



•综合医学•

口腔种植修复在牙列缺损中的修复效果及安全性

刘银银

(荆楚理工学院 湖北荆门 448000)

摘要·目的 探讨口腔种植修复在牙列缺损中的修复效果与安全性分析。**方法** 选择我院在2016年2月至2017年2月收治的牙列缺损治疗患者50例均行口腔种植修复术,比较种植前和种植2个月后患者咬合力以及术后并发症。**结果** 种植2个月后患者咬合力明显高于种植前(136.4 ± 19.7) vs (93.5 ± 7.4),差异有统计学意义($P < 0.05$),修复后患者出现基台松动1例(2%),患者未出现疼痛等并发症,未出现基牙疼痛和牙周炎等状况。**结论** 口腔种植修复治疗牙列缺损具有非常好的临床治疗效果,种植后未出现松动、疼痛等并发症有着较高的临床治疗价值,可以在治疗中推广和应用。

关键词: 口腔种植修复; 牙列缺损; 修复效果; 安全性**中图分类号:** R256.12**文献标识码:** A**文章编号:** 1009-5187(2018)08-296-01

牙列缺损是因牙齿部分缺损而导致的牙列完整性受损,不仅影响美观,还可在一定程度上降低咀嚼功能,不利于患者的日常生活[1]。因此有必要对患者采取有效治疗措施,以修复缺损牙齿,确保其生活质量,口腔种植修复是一门新兴的口腔治疗方法,是治疗牙列缺损的最新美容治疗方法,其改进了传统治疗中义齿容易松动的缺点,并且更加美观,经济效益好,将生物性的材料充当牙根种植在上下颌骨中,与骨结合后产生基桩,支持义齿,有着较高的临床治疗优势[2]。本文选取2016年2月至2017年2月期间在我院行口腔种植修复牙列缺损患者的资料进行研究,分析其修复效果与安全性,现报道如下。

1 资料与方法**1.1 一般资料**

本次研究选择我院在2016年2月至2017年2月收治的牙列缺损治疗患者50例进行研究分析,患者中男性患者29例,女性患者21例,患者的年龄在24~60岁,患者全部采用口腔种植修复的方法治疗,共种植50枚植入体,其中切牙12枚,尖牙10枚,前磨牙17枚,后磨牙11枚。患者的性别、年龄、种植位置等不计入研究的数据统计中,两组患者一般资料相比,差异无统计学意义($P > 0.05$),具有可对比性。

1.2 方法

术前准备: 患者在口腔种植前,必须要进行对应的口腔检查,严格按照口腔种植牙的适应证进行筛选。且为了保证患者术中健康,还需要对其进行常规的血液检查、血压检查、血糖检查等,从而排除手术禁忌证的存在。为了保证手术进行的顺畅,还需要对患者的口腔状况进行了解。一般会以口腔拍片、CT扫描等方式来确定其相关数据,使得患者受植区状况能够充分暴露,针对其情况给予对应的修复方案。

口腔种植方法: 对患者进行严格的口腔检查,根据其牙列缺损情况来选择植体的型号,对患者进行凝血、血糖等常规检查,对患者进行根尖片和口腔曲面拍摄,详细的记录检查数据。测量患者受植区的牙槽骨密度、高度、上下颌骨位置周围神经和邻牙情况,初步设定手术方案[3]。模拟义齿植入,与患者的要求达成一致意见后开始手术。对患者的口腔进行常规消毒,注射2%利多卡因麻醉,通过手术的引导板用环形刀切开患者的黏骨膜,直至骨面,剥离,暴露出患者的牙槽骨,定位植入区。采用三棱先锋钻进行导向,控制其深度和方向,喷水冷却,将试植体置入骨孔中,检查其吻合程度。用生理盐水冲洗骨孔,将人造骨粉置入到缺损区,铺盖胶原膜,缝合软组织。手术后叮嘱患者服用抗生素,并且定期漱口,手术后半个月拆线[4]。种植3个月后,对患者进行植入体修复,认真检查种植体是否出现松动情况,询问患者是否出现疼痛等并发症,若种植情况较好可以进行修复。

1.3 观察指标

①测定患者种植修复前后的咬合力。②观察并发症发生情况,包括基台松动、基牙疼痛、牙周炎。

1.4 统计学分析

本次研究采用SPSS19.0统计学软件对数据进行分析;计量资料用($x \pm s$)表示,比较采用t检验;计数资料用[(n)%]表示,比较采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果**2.1 种植前和种植2个月后患者咬合力比较**

种植2个月后患者咬合力明显高于种植前(136.4 ± 19.7) vs (93.5 ± 7.4),差异有统计学意义($P < 0.05$)

表1 种植前和种植2个月后患者咬合力比较

时间	咬合力
种植前	93.5 ± 7.4
种植后	136.4 ± 19.7
P	<0.05

2.2 并发症

修复后50例出现基台松动1例(2%),患者未出现疼痛等并发症,未出现基牙疼痛和牙周炎等状况。

3 讨论

所谓牙列缺损其实际上是指因各种因素导致患者牙齿单个或者多个的缺失,使得其部分功能受影响或者影响着其口腔的美观性,牙列缺损通常为全牙列或则部分的牙列缺失,对患者的咀嚼、言语等功能造成影响,还会导致患者的颌骨发育畸形,牙齿颜面改变,给患者带来了很大的心理伤害,因此在口腔治疗中,牙列缺损治疗非常重要[5]。

在当前口腔治疗中,口腔种植修复是治疗牙列缺损的主要美容技术,其以种植牙体为基础,将上部结构与基台有效的结合在一起而形成修复体,种植美观不会松动,有着非常好的治疗效果[6]。其在整个运用的过程中,都必须要保证其上部结构、基台、种植体的统一性较强,方可以使得其修复体与患者口腔契合度较高。临床在选择牙列缺损修复方式时往往需对牙列缺损程度、缺失部位、数量、牙周及患者身体情况等进行综合考虑,常规修复是以剩余牙齿为基础来制备基牙,并使用相应连接装置将制备基牙置于缺牙部位,该方法的治疗效果在很大程度上取决于牙周组织及余留牙,很难使患者恢复正常功能,因而固位效果不佳。种植是现代美容口腔的主要治疗技术,相比传统的治疗,种植修复具有如下优点:外型美观,与真牙相似,有着较好的稳定性,患者语言、咀嚼功能恢复较快,采用口腔种植的方法无需破坏正常的牙齿结构,患者治疗的痛苦少,满意度高[7,8]。口腔种植修复通过使用与人体能够产生相容性的材料,并利用其制作牙床作为种植义牙根基,与牙骨融合,最终可实现美观、舒适、卫生且逼真的效果。

但因口腔种植修复存在一定风险因素,因此在确保种植稳定性基础上需避免相关并发症的发生,同时为了有效提高口腔种植成功率,应在术前对患者自身情况进行全面评估,精确测量种植的深度和角度,让患者定期复查[9]。指导患者养成良好的口腔护理习惯,比如正确使用牙线、口腔冲洗方式等,从而得到更好的治疗效果。尤其对于年龄较大患者更应引起高度重视,最后根据评估结果制定种植方案[10-11]。

综上所述,采用口腔种植修复治疗牙列缺损具有非常好的临床治疗效果,种植后未出现松动、疼痛等并发症,种植美观、舒适,对咀嚼、言语功能恢复较好,有着较高的临床治疗价值,可以在治疗中推广和应用。

参考文献:

- [1]彭征.口腔种植修复在牙列缺损治疗中的应用与临床有效性研究[J].全科口腔医学电子杂志,2018,5(12):27+29.
- [2]邓国强.口腔种植修复和常规修复在牙列缺损治疗中的疗效探讨[J].中国实用医药,2018,13(09):28-30.
- [3]段红云.口腔种植修复和常规修复在牙列缺损治疗中的疗效[J].全科口腔医学电子杂志,2018,5(08):22-23.
- [4]徐静.比较分析牙列缺损应用口腔种植牙修复与常规修复治疗的临床效果[J].中外女性健康研究,2018(04):25-26.
- [5]白洁.口腔种植牙修复牙列缺损的效果观察[J].全科口腔医学电子杂志,2018,5(03):26-27.
- [6]岳秀菊.口腔种植修复和常规修复在牙列缺损治疗中的疗效观察[J].全科口腔医学电子杂志,2018,5(01):22-23.
- [7]吴国华.口腔种植修复牙列缺损的美学价值及效果观察[J].中国现代医生,2017,55(33):70-72+75.
- [8]贺小吉,秦孝鹏,孙贵峰,程涛.口腔种植修复用于牙列缺损治疗中的效果及临床优势分析[J].中国医疗美容,2017,7(11):62-65.
- [9]安靖,马永刚,陈洁.浅析口腔种植修复与常规修复治疗牙列缺损的效果分析[J].中国地方病防治杂志,2016,31(08):946.
- [10]叶华,徐勇.口腔种植修复和常规修复在牙列缺损治疗中的疗效[J].中国社区医师,2016,32(25):66+68.
- [11]蒋聪敏.口腔种植修复牙列缺损的美学观察及疗效分析[J].中国伤残医学,2016,24(3):96-97.